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СТАНОВИЩЕ 
от проф. дпн Маргарита Тодорова Терзиева - Университет „Проф. д-р Асен  

Златаров“ 

за материалите, представени за участие в конкурс за заемане на академичната длъжност 

‘професор’ 

на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по област на висше образование 1. Педагогически науки,  

професионално направление: 1.3. Педагогика на обучението по ...,  

Методика на обучението по български език и литература в началния етап на СОУ 

 

В конкурса за ‘професор’, обявен в Държавен вестник, бр. 32 от 22.04.2016 г., и в ин-

тернет-страницата на Пловдивски университет "Паисий Хилендарски" за нуждите на катедра 

„Начална училищна педагогика“ към Педагогическия факултет, като кандидат участва доц. 

дпн Румяна Димитрова Танкова от ПУ „Паисий Хилендарски“. 

Общо представяне на процедурата и кандидата 

Предмет 

Със заповед № Р33-1839 от 28.04.2016 г.  на Ректора на Пловдивския университет „Па-

исий Хилендарски“ (ПУ) съм определена за член на научното жури на конкурс за заемане на 

академичната длъжност ‘професор’ в ПУ по област на висше образование 1. Педагогически 

науки, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по …, Методика на обу-

чението по български език и литература в началния етап на СОУ, обявен за нуждите на 

катедра „Начална училищна педагогика“ към Педагогически факултет. 

За участие в обявения конкурс е подал документи един кандидат: доц. дпн Румяна Ди-

митрова Танкова от ПУ „Паисий Хилендарски“. 

Представеният от доц. дпн Румяна Димитрова Танкова комплект материали на хартиен но-

сител е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на ПУ, и включва 

следните документи: 

Кандидатът доц. дпн Румяна Танкова прилага общо 62 научни труда: 1 монография, 2 

учебника за студенти, 7 методически ръководства, 33 учебника и учебни пособия за СОУ, 19 

статии, от които 7 са обнародвани в чужбина, а 12 - в специализирания педагогически печат. 
Кратки биографични данни на кандидата 

Румяна Танкова е родена през 1958 г. От 1988 г. е  асистент по методика на обучението 

по български език и литература в началното училище в ПУ „Паисий Хилендарски“. В кари-

ерното й израстване следват следните научни степени и академични длъжности: главен 
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асистент - 1993 г.; доктор – 1996 г., доцент -  1999 г., доктор на педагогическите науки – 2014 г. 

Била е зам-декан на Педагогическия факултет от 1999 до 2007 г. Декан на факултета от 2011 г.  

Лични впечатления 

Имам лични впечатления от доц. дпн Румяна Танкова, които са благоприятни – тя впе-

чатлява със своята работоспособност, делови  и професионални качества; познавам я като 

желан партньор за работа по проекти, коректен и етичен преподавател с академичен дух.  

Обща характеристика на дейността на кандидата 

Оценка на учебно-педагогическа дейност и подготовка на кандидата 

Доц. дпн Румяна Танкова чете лекционни курсове по Методика на обучението по бъл-

гарски език и литература в началния етап на СОУ.  Във връзка с това са и издадените учебници 

за студенти от педагогическите специалности. От нейните докторанти един успешно е за-

щитил образователната и научна степен „доктор“, а други двама са в период на подготовка за 

защита.  

Оценка на научната и научно-приложна дейност на кандидата 

Монографията „Алтернативи по пътя към грамотността – технологии за обучение по 

четене и писане на деца и неграмотни възрастни“ (София: Просвета - София АД. 2012) е 

издадена като резултат от спечелен конкурс „Научни монографии, тематични сборници, 

справочници, енциклопедии”, МОМН, Фонд „Научни изследвания”, договор № ДНИМ01/54 

от 11.12.2011. Това само по себе си е доказателство за иновативното й съдържание. 

Учебниците, учебните пособия и книгите за учителя са в педагогическо обращение и са 

доказали своята ефективност. Голяма част от учителските колегии припознават в тях своите 

разбирания за езиково и литературно обучение в начална училищна възраст. Традиция в 

българското образование е те да бъдат създавани от научни колективи, но отговорност за 

идеите, застъпени в тях, носи именно доц. Румяна Танкова като водещ методик и педагог. 

Научните статии - 19 на брой, можем да групираме по следния начин/ 

- самостоятелни – 18, в съавторство – 1, като доц. Р. Танкова е първи автор; 

- на български език – 12, на руски език – 3, английски език – 2, други езици – 2;  

- статиите на български език са включени в издания на университетски издателства в: 

Пловдив – 9, София – 1, Благоевград  - 2;  

- статиите на чужд език са включени в: международни симпозиуми – 1; международни 

научни конференции – 3; сборници с научни трудове на университети – 3.   

Всички те отразяват научните виждания на кандидата и освен научно-теоретически, 

имат научно-приложен характер, тъй като отразяват резултати от научни проекти с негово 

участие.  
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Приноси (научни, научно-приложни, приложни) и цитирания 

Приносите в трудовете на доц. дпн Румяна Танкова имат личен характер, защото са плод 

на индивидуалните й търсения и постижения. Те могат да бъдат групирани на: 

1. Научни приноси  - с подчертано присъствие в монографичния труд и в научните статии 

на кандидата:  

- в „Алтернативи по пътя към грамотността – технологии за обучение по четене и писане на 

деца и неграмотни възрастни“ (София, 2012) e предложен авторизиран метод на ограмотяване, 

кореспондиращ с добрите практики в националната и чужди образователни системи; 

- критично усвояване и проективни възможности за алтернативно прилагане на 

най-популярни в световен мащаб методи за ограмотяване съобразно българските условия. 

2. Научно-приложни  приноси:  

– систематизиране и качествено обогатяване на научно-методически операционни понятия 

за работа в началното училище, поднесени на академичен език, но по достъпен начин в  

учебници за студенти от педагогическите специалности; 

- обновяване на методическия инструментариум на обучението по български език при 

работа с монолингви и билингви. 

3. Приноси с приложен характер: 

-  разработка на учебници и учебни пособия за ученици по новите държавни образователни 

стандарти, тяхното разпространение и прилагане в национален мащаб; 

- създаване на книги за учители от началния етап на СОУ, въоръжаването им с практически 

умения за работа с новите образователни технологии. 

В документацията за конкурса кандидатът е приложил 33 цитирани източници, както 

следва: 5 на чужд език, 28 на български език – от тях 10 самостоятелни издания и 18 – в статии 

и учебни помагала. Всички съдържат позитивна оценка и елемент на съгласие с авторските 

идеи. Те са обстойни; по години могат да бъдат разпределени по следния начин:  2004 – 3; 2007 

- 3; 2008 – 2; 2011 – 2; 2012 – 31; 2013 – 9; 2014 – 5; 2015 – 10; 2016 – 8. Няколко от тях касаят 

училищни учебници, където приносът на доц. дпн Р. Танкова като водещ автор е несъмнен. 

Цитиранията на чужди и български учени, техният брой и представителност са доказа-

телство за признанието на кандидата сред научните среди у нас и в чужбина. 

Оценка на личния принос на кандидата 

Доц. дпн Румяна Танкова има ясно очертан личен принос в авторските си публикации, 

които в национален мащаб я превръщат в един от стожерите на методиката на обучение по 

български език и литература в началното училище.   

3. Критични забележки и препоръки 
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Нямам забележки и считам, че публикационната дейност на кандидата в този обем и 

разнопосочни научни търсения не се нуждае от препоръки.  

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Документите и материалите, представени от доц. дпн Румяна Танкова, отговарят на 

изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), 

Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий Хилендарски“.  

Кандидатът в конкурса е представил значителен брой научни трудове, публикувани 

извън и след материалите, използвани при защитата на образователната степен ‘доктор на 

науките’. В работите на кандидата има оригинални научни и приложни приноси, които са 

получили международно признание. Теоретичните му разработки имат практическа прило-

жимост, като част от тях са пряко ориентирани към учебната работа. Научната и преподава-

телската квалификация на кандидата е несъмнена.  

Постигнатите от доц. дпн Румяна Танкова резултати в учебната и научноизследовател-

ската дейност напълно съответстват на специфичните изисквания на Педагогическия фа-

култет, приети във връзка с Правилника на ПУ за приложение на ЗРАСРБ. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализа на 

тяхната значимост и съдържащите се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, 

намирам за основателно да дам своята положителна оценка и да препоръчам на Научното 

жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Педагогически факултет за 

избор на доц. дпн Румяна Димитрова Танкова на академичната длъжност ’професор’ в ПУ „П. 

Хилендарски“ по професионално направление: 1.3. Педагогика на обучението по ... (Методика 

на обучението по български език и литература в началния етап на СОУ).  

 

6 септември 2016 г.   Изготвил становището: .................................. 

                                 (проф. дпн Маргарита Терзиева) 
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